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p 2021年“外教社杯”全国高校外语教学大赛黑龙江省特等奖（吴昊晨团队）

p 2018年“外教社杯”全国高校外语教学大赛黑龙江省特等奖（任兵团队）

p 2018年“外教社杯”全国高校外语教学大赛全国总决赛一等奖（任兵团队）

p 2019年全国高校英语教师教学基本功大赛黑龙江赛区一等奖（杨东）

p 2018年全国高校英语教师教学基本功大赛黑龙江赛区一等奖（于慧莹）

p 2018年全国高校英语教师教学基本功大赛黑龙江赛区二等奖（宋玉辉）

p 2018年全国商务英语教师教学教学大赛黑龙江赛区三等奖（沈宏）
...............



于虹、才亚楠、辛杨、高艳、丁玲玲



于虹、才亚楠、辛杨、高艳、丁玲玲







历届“教学之星”大赛观感：

教学目标：不明确（教学目标太多）

教学理念：教学理念、教学模式堆砌

教学设计：教学设计与教学目标不匹配

师范专业认证的感受：

Ø OBE理念与目标课程模式-技术理性主义课程体系：

   人才培养目标定位—毕业要求—课程体系

Ø 具体课程：教学目标—教材与教学模式—教学设计与

             教学过程—教学测试验与评价



            第一部分：课程的概念

            第二部分：“目标课程”与“教学之星”           

            第三部分：整体化教学理念与实践 



第一部分：课程的概念

1 .  课程的地位和作用
n 学校教育的成功与失败主要

取决于管理者的课程领导力
和教师的课程执行能力和课
程设计能力。

n 学校其实很简单，就是做课
程。课程是学校的核心产品，
也是学校的核心竞争力。

n 西方的课程（curriculum）一词源于拉丁语（ curriculum-跑道），

转义为“学习路线”。把课程用于教育科学的专门术语，始于英国教

育家斯宾塞( Herbert Spencer，1820—1903) ，他认为课程是教学

内容的系统化组织（袁振国，2010） 。      

                                  -- 袁振国.当代教育学[M].教育科学出版社，2010.

n curriculum VS course   /    课程体系   VS 具体课程



2. 定义“课程”的三个视角

2.1  作为“学科” 的课程

     课程是指所有学科（教学科目）的总和，或学生在教师指导下各种活动的总和，

这通常被称为广义的课程；狭义的课程则是指一门学科或一类活动。

             --《中国大百科全书·教育》/ 袁振国.当代教育学[M].教育科学出版社，2010.

      这种课程定义把课程内容与课程过程割裂开来，并片面强调内容，而且把课

程内容仅限于源自文化遗产的学科知识，其最大缺陷是把课程视为外在于学习

者的静态的东西，对学习者的经验重视不够（袁振国，2010）。  



2.2  作为“学习者的经验或体验”的课程

       课程被视为学生在教师指导下所获得的经验或体验，以及学生自发获得的

经验或体验。

        杜威实际上把课程视为学生在教师指导下所获得的经验，晚近的课程理论也

非常强调学生在学校和社会情境中自发获得的经验或体验的重要性（张华，2000）。

        这种课程定义的突出特点是把学生的直接经验置于课程的中心位置，从而消

除了课程中”见物不见人“的倾向，消解了内容与过程、目标与手段的二元对立。

        应当指出，有些持这种课程定义的学者有忽略系统知识在儿童发展中的意义

的倾向。            -- 张华.课程与教学论[M].上海教育出版社，2000./



2.3   作为“目标”或“计划” 的课程
        课程被视为教学过程要达到的目标、教学的预期结果或教学的预先计划。

 设计:课程目标课程

 开发:教材、教学模式...课程

 实施:教与学课程

 评价:测试与评价课程

“目标”课程的构念

教学设计



第二部分：“目标课程”与“教学之星”  

“教学之星”的宗旨和要求
2018年“教学之星”



2019年“教学之星”



2020年“教学之星”



2021年“教学之星”



 设计:课程目标课程

 开发:教材、教学模式...课程

 实施:教与学课程

 评价:测试与评价课程

教学设计

“教学之星”的宗旨：以赛促教，帮助教师提高课程意识和教学设计水平，提升

教学效果



理解中国  沟通世界

                      讲好中国故事    传播中国声音

       加强国家话语能力建设  提高参与全球治理能力

文明互鉴   美美与共
                                                ......

第三部分：整体化教学理念与实践



有效沟通：仅仅通晓对方的语言是不够的，必须深刻理解对方的文

化（价值体系和思维方式）。  

语相懂，心相通，情相容？

文化类课程不应只注重文化知识传授，更应重视
提升学生文化素养和对不同文化的批判性理解



     目标课程

     开发课程

     实施课程

     评价课程

“目标”课程的构念

“挑战度”课程有一定难度，需要跳一跳才能够的     

老师备课和学生课下有较高要求。

“高阶性”知识能力素质有机融合，培养学生解决

复杂问题的综合能力和高级思维。

“创新性”课程内容反映前沿性和时代性 (课程内容)，  

教学形式体现先进性和互动性 (教学模式)，

     学习结果具有探究性和个性化 (课程成果)。



n 火药谋杀案（Gunpowder Plot）发生在哪一年？

n 因为遗忘，识记的知识就会失去价值。



Belgae ---killed out by Romans

Briton --- Welsh

Gaels --- Scottish & Irish

公元前700年—公元后55年，凯尔特人（Celts）有三次大规模移民到大不列颠



《吸血鬼日记》
为什么只有个白橡树能降伏始祖吸血鬼？

 德鲁伊的教（Druidism）
    
 崇拜自然 ：万物有灵 ，灵魂永恒
 
 
 
 

n  只有符号所代表的新知识与学习者认知结构中已有的知识和经验建立实质性

联系， 有意义的学习才会发生（奥苏贝尔）。



Snow White Cinderella 





         在中世纪欧洲的很多动物寓言故事中，猫常常以反面角色出现。在英国影响深远的亚瑟王传

奇故事中，猫被描绘成以怨报德的“中山狼”。

        在中世纪文学中，邪恶的女人常常会变化成猫，猫也可能因魔鬼附体而变为女人。

        很多人都认为，中世纪天主教会对黑猫有过官方的谴责，证据就是教宗格里高利九世的一封

信——《罗马之声》（Vox in Rama）。神学家常常将猫（尤其是黑猫）与异端联系在一起。

         由于猫对人的不服从，常常使人有被出卖之感，在中世纪的手稿画中，常常会将猫画在犹大

的身边。

        中世纪的欧洲对猫大肆虐杀，甚至成为狂欢运动。



        甚至有人认为，正是对猫的大肆屠杀导致了西欧鼠疫

的蔓延。是导致英国1348-1349年黑死病的主要原因。



· 伊比利亚人的巨石阵 (余志远，外语教学与研究出版社)

· Briton的巨石阵(常俊跃，北京大学出版社)

· 德鲁伊德教徒的庙宇和祭坛

· 亚瑟王建造的

· 为了纪念撒克逊人打死的贵族，梅林利用魔法把石

   头从爱尔兰运到现址

· 外星人遗址

· 20世纪50年代，英国政府所为

  ……



中华民族的历史基因中都是爱好和

平的追求与记忆，没有侵略的历史，

何来“威胁”？

-- 



重构教学模式：为了实现本课程确定的三个层级的教学目标，充分发挥信息技

术优势，利用《英伦历史文化拾遗》微课视频资源，采用反转课堂，构建了混

合式教学模式。

p 课前: 教师布置内容具体、要求明确的学习任务，学生通过自主学习和/或合

作学习，通过观看慕课、微课视频，[1]掌握知识性学习内容；同时，[2]为课

上讨论和表达做必要准备。

p 课上: [1]教师通过精心设计的教学活动，检测学生课前自主/合作学习成效，

[2]通过小组或个人汇报、小组讨论等活动为学生提供语言输出机会，培养学

生实际使用语言的能力，特别是听与说的能力，[3]训练学生思维/思辨能力。

p 课后: [1]通过文献阅读、信息检索收集素材（培养信息素养），[2]合作或独

立自主完成教师布置的读写任务，[3]提高读写能力、训练思辨能力。

（语言）知识、语言技能、综合素质的分离与割裂

形成性评价+终结性评价（课程论文）



知识+能力+素质/思政

知识+能力+素质/思政



不忘初心    方得始终

哈尔滨师范大学   顾世民

结语：提升课程意识，教学设计要以实现教学目标为核心，提高

课程要素的协调与统一，实施成果导向的整体化教学，这是实现

课程与教学目标的关键！


